



ПОЧЕТНЫЙ ЧЛЕН ССО

Сейчас все самые хорошие дела посвящают тем, кто уже никогда не придет домой, тем, кто завоевал счастье для нас с вами.

Бойцы ССО «Бицепс» решили поддержать почин москвичей «За себя и за того парня», но звучит он у нас несколько иначе «За себя и за ту женщину».

Бойцы ССО «Бицепс» решили работать за выпускника нашего института 1939 года Васильеву Марию Петровну, которая добровольно вступила в ряды РККА и до самой смерти честно выполняла свой долг. Свой путь врача-хирурга она начала на фронтах войны с белофиннами, работая в качестве врача стрелкового баталь-

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

Основана в 1935 г. № 12 (367). ЧЕТВЕРГ, 3 АПРЕЛЯ 1975 г. Цена 1 коп.

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА СГМИ

она. Смелая и решительная женщина все время находилась в боевых порядках батальона, оказывая помощь под огнем противника, рискуя своей жизнью. Даже раненая она продолжала работать. Во время Великой Отечественной войны Мария Петровна работала вблизи от поля боя. Она прооперировала сержанта Вяльцева, у которого вражеская мина, не разорвавшись,

застряла в голени. Не думая об отдыхе, Васильева консультировала врачей, готовила сестер.

В августе 1944 года в деревне Рюге Эстонской ССР Васильева после операции, как была в халате и шапочке, вышла подышать воздухом. И во время начавшегося артобстрела была смертельно ранена.

Всего с 1942 по 1944 год она провела более 5000 операций.

Родина высоко оценила ее заслуги. Васильева награждена орденом Отечественной войны I и II степени, орденом Красного Знамени и медалями. Такое никогда не забывается.

О. АНКУДИНОВА,
боец ССО «Бицепс».

Материал для заметки подготовлен по материалам группы «Поиск».

К 30-ЛЕТИЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ ЧЕХОСЛОВАКИИ

РАССКАЖИТЕ О СЕБЕ

9 мая исполняется 30 лет освобождения Советской Армией Чехословакии от фашистского ига и 5 лет со дня подписания договора между СССР и ЧССР «О дружбе, сотрудничестве и

взаимопомощи». Вместе с чехословацким народом эту дату будет праздновать и советский народ, освободитель Чехословакии.

Оргкомитет, организованный при первичной органи-

зации общества чехословако-советской дружбы Свердловского медицинского института, обращается ко всем сотрудникам института с просьбой сообщить, кто из них участвовал в боях в Чехословакии и в освобождении ее в мае 1945 года. Просим также сообщить, кто посетил Чехословакию в последние го-

ды и у кого из сотрудников института имеются личные или служебные связи с Чехословакией. Сведения следует передать в партком института для оргкомитета общества чехословако-советской дружбы не позже 15 апреля этого года.

ОРГКОМИТЕТ.



Бой начался рано утром. Занимался новый день авгу-

ОРДЕН САНИНСТРУКТОРА

ста 1944 года. В ожидании боя минуты тянулись томительно, как бы нехотя. И все-таки он начался неожиданно. По всей линии нашей обороны рвались снаряды, смешивая все с землей. Немцы методично обрабатывали каждый метр земли. Потом был бой — упорный, стремительный. Мелькали лица, слышались приказы, кто звал на помощь...

Прокофий Федорович задумался... Этот бой надолго запомнился ему, бывшему санинструктору батальона 35-го стрелкового полка.

В августе 1944 года он в составе 2-го Украинского

фронта освобождал Румынию. Враг цеплялся за каждый плацдарм, каждый кусочек земли. И в тот день враг пытался отбросить наши войска от города Яссы, но дивизия, в которой сражался Прокофий Федорович, с честью выполнила поставленную перед ней задачу.

В этом бою полк понес большие потери, и санинструкторам и санитарам пришлось поработать. Прокофий Федорович вместе с двумя санитарями вынес с поля боя и оказал первую медицинскую помощь 60 раненым. Родина высоко оценила подвиг бойца, представив его к

ордену Красной Звезды. Но об этом он узнал только в 1947 году, когда ему был вручен орден.

Освобождение Венгрии, упорные бои за Будапешт, победное шествие по Австрии. Победа застала его в Венгрии, где он, находясь на излечении, выполнял должность санинструктора роты охраны.

Сейчас Прокофий Федорович работает вахтером в нашем институте. «С медициной я не расстался», — смеется он, говоря о своей профессии.

Текст и фото Г. ТАРХАНОВА, студента.

ЛЮДИ, ПОЖАЛУЙСТА, ПОМНИТЕ!

Мы, двадцатилетние, узнаем о войне лишь из кратких учебников истории, вдохновенных полотен художников и, конечно, из художественной литературы.

Книг о войне много; как правило, очевидцы пишут сильнее. После того как прочтешь их книги, невольно внимательнее прислушиваешься к тревожным порой сообщениям из телетайпного зала; пристальнее приглядываешься к родственникам, знакомым, воевавшим и работавшим в войну, ведь они такие милые, домашние, невоенные...

«Записки военного хирурга» Николая Михайловича Амосова особенно дороги нам, так как речь идет о медиках, о их трудной работе в годы войны.

Об этой книге размышляли, спорили студенты 451, 452, 449 групп педфака на диспуте, организованном преподавателями кафедры нервных болезней медицинского института. «Эта книга — сокращенный вариант записок, которые я вел всю войну в периоды затишья на фрон-

те, — говорит Амосов. — В ней все правда».

Правда... Она пережитая, выстраданная, возводит в ранг замечательных художественных произведений о войне даже до скупости краткие «Записки военного хирурга», где каждая строка — констатация факта, где за каждым словом — часы, дни упорной борьбы за жизнь человека.

Многогранность жизни делает произведение многоплановым. Здесь и героизм советского народа, и любовь к Родине, и жажда жизни, и самоотверженный труд медиков, и любовь...

Все эти грани подметили, выступая, Ирина Чупрова, Наталья Диль, Таня Беленкова, Ла-

риса Кривоусова. Наташа Полозова с увлечением рассказывала о жизни, врачебной, научной, общественной деятельности Н. М. Амосова.

Книга заставила думать. И вот что волнует Амосов говорит: «Хирургия — это ответственность». Не только хирургия, вся медицина — ответственность».

В заключение диспута — меткие резюме Руслана Ахмедовича Салиева, деловое поучительное эссе Евгения Николаевича Крупина.

Большое спасибо преподавателям кафедры за то, что помогли нам острее почувствовать, какой ценой завоевано счастье.

Н. СЕНКЕВИЧ,
студент 451 гр.

ПОЛЕЗНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

На конференции, состоявшейся в марте, был подведен итог большой и плодотворной работы студентов, занимающихся научными исследованиями по проблеме неспецифических бронхолегочных заболеваний у детей. На конференции было заслушано 9 докладов. Пять докладов представил кружок кафедры факультетской педиатрии, детских болезней лечебного факультета — кафедра детской хирургии.

Содержательный доклад сделал студент VI курса Ю. Кочергин — о современной нозологической характеристике затяжных, рецидивирующих и хронических неспецифических бронхолегочных заболеваний у детей.

Важную в практическом отношении научную работу провели Ю. Кочергин и З. Чухломина (VI курс) в детской поликлинике Верх-Исетского района по уточнению структуры хронических неспецифических бронхолегоч-

ных заболеваний у детей, наблюдающихся у пульмонолога.

По данным исследований Ю. Кочергина и З. Чухломиной, у половины обследованных детей диагноз хроническая пневмония устанавливался без достаточных данных. В основном у этих детей были выявлены рецидивирующие заболевания системы органов дыхания, связанные с поражением носоглотки.

Интересный доклад о значении рентгенологи-

ческих неспецифических бронхолегочных заболеваний у детей представил С. Николин (IV курс).

С. Держанович (IV курс) посвятила свою работу изучению эффективности санаторно-курортного лечения детей с неспецифическими заболеваниями легких (по материалам местного санатория). С большим вниманием были прослушаны доклады И. Панкратевой (V курс), Н. Шабуниной (IV курс).

В. Погудин (VI курс) поделился результатами исследований по лече-

нию осложненных кист у детей.

Докладчиком на конференции было задано много вопросов. С интересными сообщениями выступили профессор Т. Э. Вогулкина, доктор мед. наук Т. И. Казак и другие.

Комиссия совета педиатрической секции СНО авторов лучших докладов отметила грамотами СНО, подарками.

Э. М. СИЛИНА,
профессор,
З. ЧУХЛОМИНА,
председатель педиатрической секции СНО.



ПОЗЫВНЫЕ «КРАСНОЙ СУББОТЫ»

По всей стране трудовые коллективы готовятся встретить праздник труда — коммунистический субботник, которым будет отмечена 105-я годовщина со дня рождения В. И. Ленина.

В институте создан штаб субботника, создан пресс-центр под руководством студента 2 курса А. Горина. Штабом составлен план проведения субботника, определены участки работ.

В этом году мы будем благоустраивать территории Центрального стадиона, сквера Коммунаров, улиц Репина, Посадской, Московской, а также территории всех корпусов и общежитий.

Субботник начался 1 апреля с уборки ул. Московской. На Центральном стадионе будут работать около 2000 студентов. Территории корпусов института привлекут в порядок сотрудники. Территории общежитий будут благоустраиваться проживающими в этих общежитиях студентами. Учащиеся подготовительного отделения, студенты 3 курса педфака будут работать на территории сквера Коммунаров. 19 апреля им на помощь придут сотрудники клинических кафедр.

М. П. ЕЛЕЦКАЯ,
начальник штаба по организации и проведению субботника.



НЕБЛАГОПОЛУЧНАЯ ГРУППА

Недавно кафедра ЛОР-болезней обсудила на своем кафедральном совещании отчет треугольника группы (Ю. Сыпачев, староста, С. Серов, комсорг, Н. Шайхтаров, профорг). Побудило нас к этому плохая посещаемость лекций студентами группы и низкая успеваемость — в зимнюю сессию она составила 3,6 балла.

В группе нет ни одного студента, не пропустившего лекции или практические занятия. К занятиям группа готовится слабо.

Комсомольцами собрания проводятся нерегулярно и не протоколируются. Комсорг С. Серов даже не ведет дневника работы.

В научных студенческих кружках — занимаются лишь трое.

Нам очень хотелось бы, чтоб учебная комиссия института обсудила эту группу с целью создания в ней здорового микроклимата.

З. Н. БУРАКОВА,
асс. кафедры ЛОР-болезней.

ВНИМАНИЕ: АУКЦИОН!

На прошлой неделе в большой аудитории кафедры нормальной анатомии в третий раз провела традиционный КВН-аукцион.

В большой аудитории зрители стояли на подлокотниках и на ступеньках. — так много было желающих!



В первом ряду сидел строгое, справедливое, объективное и всеми уважаемое жюри: преподаватели кафедры анатомии и представители факультетов. По жеребьевке первой выпало выступать команде санитарного факультета, второй — лечебного, и третьей — педиатрического.

Выход всех команд, по-моему, был очень хорошим. Использовались и маскхалаты (санфак),

и артиллерия (лечфак), и световое оформление (педфак). Да, надо отметить, что оценивались весь аукцион не баллами, не очками, а... нефронами! Специфика.

После выхода и разминки начался первый аукцион: разыгрывалась красная и черная дубовая трость, достойная лондонского денди.

В результате острой конкурентной борьбы трость досталась команде лечфака. Следующий этап — художественная самодеятельность: от педфака с песней выступила Ольга Ратникова, а лихую «цыганочку» исполнила Ирина Черепанова; представители санитарного факультета, подражая цыганскому ансамблю, спели песню «Эх, раз, еще раз...» под аккомпанемент гитары неизвестного Ю. Хейфица (IV курс, сан-

фак); студентка лечебного факультета Ольга Полонская, мастер спорта по художественной гимнастике, показала упражнения с лентой.

Очередной, второй аукцион, призом в котором был хирургический молоток, выиграла команда педфака.

«Гвоздем» программы стало домашнее задание. Оно называлось: «Первый прием молодого врача». Прием этот команды всех факультетов представили весьма живо, увлекательно и, разумеется, с юмором.

В конкурсе капитанов участвовало не три, а четыре человека. Объясняется это просто: будущие педиатры больше чем уверены, что «устами младенца глаголет истина», поэтому капитаном был пятилетний Андриуша Король, сразу же заявивший: «Коман-

довать парадом буду я!» И вправду, на всем протяжении аукциона впереди шла команда педфака! А на конкурсе капитанов ответы, предлагаемые Андреем, довелись до сведения публики Сергеем Роговым, студентом педфака. В результате капитаны с педфака получили 5 нефронов, а санфака и лечфака — по 4!

Поддержка болельщиков была оценена жюри следующим образом: педфак — 5 нефронов, лечфак — 5, санфак — 4.

Наконец жюри подсчитывает окончательный результат. Зал затаял дыхание... Все ждут... Вдруг тишина лопается от громкого крика радости: «Ура! Педфак! Молодцы!!!» Со счетом 35:32:30 победил педиатрический факультет, на втором месте команда лечебного, на третьем — санитарного факультетов. Всем капитанам вручены медали. А команды ждал традиционный чай с тортами.

В заключение хочется добавить, что и в этом аукционе не было ни побежденных, ни победителей. Победила дружба!

И анатомия.

А. СМЕРНОВ,
студкор.

На снимках: в парном катании выступают студенты санфака С. Калинин и С. Зайков.

Андриуша Король — капитан команды педфака.

Болельщики.
Фото Г. Тарханова.



ЧЕРТОВЩИНА

Командир «Гренады» Степанченко возвращался поздно. День прошел в хлопотах: отряд не хватало стройматериалов. Пришлось кое с кем выпить, закутить и между делом выпросить необходимое. Глупо требовать через партийные организации строек, стыдить, доказывать и т. д. Бутылка — самый прямой и верный путь к сердцу хозяйственника. В этом он убедился твердо. Вдруг из-за кустов выпрыгнул чертик:

— Здравствуй, Николай. Да ты не бойся, не заболел. Но сам знаешь работа наша чертовская, так что не увлекайся винцом. — Чертик был так себе, рядовой. Черный, как гудрон, шерсть слегка припорошена кирпичной пылью, копыта залепаны раствором.

— Посоветовать хочу тебе, командир. Денег-то много собираетесь заколотить?

— Много. Устер посчитал, так больше тысячи.

— Хе-хе... Раз Устер говорит, значит, заработаете. Не одну собаку съел на этом. Но запомни: деньги трать, но не записывая куда и не говоря своим-то. Бумажки калякать — бюрократам станешь, формалистом. Устер-то молчит насчет ревизионной комиссии? Значит, все, о'кей».

Сказал и исчез, только серой навонял.

Примерно так сейчас можно объяснить то, что в ССО «Гренада» грубо нарушалась финансовая дисциплина. Мистика... Черти... И ни при чем тут бывший начальник штаба труда комитета ВЛКСМ А. Устер, мастер отряда коммунист А. Менухов, комиссар отряда кандидат в члены партии В. Изергин. Попутал командира рогатый, и все тут. За это его исключили из рядов ВЛКСМ, сняли с должности председателя студсовета и исключили из института. Тяжелая расплата за предрассудки и собственную глупость.

Финансовый учет в «Гренаде» был воистину морским: концы в воду и счастливого плавания. Куда, на какие цели тратились деньги и сколько — бойцы в конце целины так и не узнали. Им это было «неинтересно». В отряде не существовало ревизионной комиссии, которая должна была контролировать распределение отрядных денег. А в итоге Степанченко не смог отчитаться, куда истрачены 1100 рублей. Может, пропил, а может, золотой теленок слизнул. Оба варианта вполне возможны, ведь документов нет, а слово к

делу не пришьешь. Бойцы материальных претензий к командиру не имеют. Будь они — каждый бы, наверное, поступил как аспирант кафедры гистологии В. В. Елецкий, хотя в этой истории он выглядит отнюдь не героем. Проработав полтора месяца отрядным врачом, он по решению штаба получил 150 рублей, остался недоволен и написал докладную в партком. Отсюда и покатился снежный ком на головы горе-руководителей. Поступил он правильно. Но вопрос: почему же он молчал о нарушениях в отряде, пока его не ущемили материально?

Не менее любопытна деятельность в отряде Александра Устера, студента V курса санфака. Не прилагая физических усилий, занимая должность бойца-консультанта-толкача, он получил за месяц работы 290 рублей. Вот уж воистину «работник умственного труда!» Почему же он, начальник штаба труда, не добился от командира устранения нарушений?

Оказывается, все очень просто: на чьем возу едешь, того и песенку поешь. Видимо, не случайно А. Устер, зная о финансовых «способностях» будущего командира, все-таки разрешил ему выезд на целину. Наряды он доверил оформлять не командиру, а



комиссару, который «лучше схватывал». С таким руководителем Устер, вероятно, рассчитывал изрядно погреть свои белые ручки. Не с его ли молчаливого согласия канули в вечность 570 рублей, заработанные в подготовительный период? Они должны были пойти на форму, а ведь отдавали за нее все работавшие и не работавшие на субботниках! При окончательном расчете это тоже «забыли».

За такое «песнопение» ему объявлен строгий выговор с занесением в учетную карточку члена ВЛКСМ. Деканат освободил его от должности старосты курса. Решением ректорского совещания он тоже исключен из института.

«Чертовщина» в отряде проявилась и нарушениями «сухого закона». Комиссар В. Изергин «для профилактики простудных заболеваний» разрешил его отменить при посвящении в целинники.

Нет, черти, по-моему, все-таки есть. Черненькие, вихлястые, противные чертики самодурства, глупости, рвачества.

А. МУРЗАЕВ,
студкор.

В БИБЛИОТЕКЕ

Л. ЮДИНА, студкор.

Твоей священной тишине
тихонько внемлю,
лишь скрип пера напомнит мне,
что здесь не дремлют,
да шорох тысячи страниц.
Я преклоняюсь перед тем,
что нет тебе границ,
и каюсь, каюсь
в том, что так редко захожу
в твою обитель,
и всех богатств
не разгляжу —
обычный житель.
Твои сокровища в словах,
как в шифре славном,
и думаешь в твоих стенах
о чем-то главном.

СОВЕТСКИЙ ХИРУРГ СПАС ЗРЕНИЕ

Недавно миллионы английских телезрителей порадовались за свою юную соотечественницу — семилетнюю Фиону Каммингс, получившую ко дню рождения (который ей довелось отметить в Москве) поистине неоценимый подарок: зрение. Английской девочке угрожала слепота. Но советским врачам из института глазных болезней имени Гельмгольца удалось, по выражению газеты «Таймс», вернуть жизнь глазам Фионы.

Фиона выросла в шахтерской семье. Ее родители, их

многочисленные друзья-горняки ничего не жалели, чтобы избавить девочку от прогрессирующей болезни глазного нерва, которую и английские, и многие зарубежные окулисты считали неизлечимой. Из советского еженедельника «Советь уикли» родители Фионы узнали об опытах по лечению подобных заболеваний в СССР. И вот английской девочке больше не угрожает слепота.

«Послу СССР в Великобритании.

Дорогой сэри! Я был бы признателен Вам за содействие в

опубликовании моего письма в газете «Правда».

Советским людям.

Я только что видел по телевидению английскую девочку семи лет, которой спас зрение замечательный советский хирург. Как отец, могу себе представить, что чувствуют ее родители. Я знаю, что в отличие от других стран мира такая блестящая операция сделана в СССР бесплатно. Великодушие советского народа войдет в историю.

Джон Мур.

Великобритания».

БЕСПОКОЙНЫЙ ФИЗОРГ

Должность физорга одна из наиболее хлопотливых. Физорг должен собирать взносы в ДСО, ДОСААФ, общество «Буревестник» и еще бог знает куда, он обязан организовывать футбольные матчи и волейбольные встречи, собирать команды и устраивать соревнования, эстафеты, гонки, ему нужно убеждать, уговаривать, умолять и выяснять неясны. Понять физорга может по-настоящему только представитель такой же беспокойной должности, как, например, культурга.

Надя Мифтахова познакомилась с этими обеими должностями, но ярче проявила она себя как физорг. Осенью — соревнования по играм, зимой — лыжные гонки и эстафеты. И нет студенту никакой возможности отказаться от участия в них. Беспокойный физорг все равно убедит, что надо прийти и если ты не придешь, никто тебя не заменит. Что значит «не пойдешь», если можешь? И спорщик, к своему неудовольствию, сдается и обещает прийти, хотя минуту назад был уверен в обратном. Родная 311 группа Нади — самая активная в спортивной жизни. Если от курса участвуют человек 10, то уж четверо наверняка, из 311-й.

Надя говорит, что быть физоргом не так уж трудно, если серьезно относиться к делу. Помогает Наде увлеченность. Она организует других и сама с удовольствием занимается спортом. Тренируется Надя в лыжной секции.

Всегда говорят, что спорт помогает учиться. Но убедиться в этом удается не всем. Наде — удалось, она отличница учебы.

Хотелось бы, чтоб постоянно горел огонек увлеченности в душе неугомонного физорга II курса Нади Мифтаховой.

Л. БОРОДИНА,
студкор.

Зуб мудрости

(выписки из студенческих историй болезни)

● Дети болеют дигентерной чаще, так как тащут в рот все, что им попадается на жизненном пути.

● Мочеполовая система больного внимания не заслуживает.

● Слизистая рта розового цвета, язык не обложен, симптом Пастернацкого отрицателен.

● При болезни Иценко-Кушинга у больных лункообразное лицо.

● Пульс хорошего наполнения, ритмичный, 1—2 раза в неделю.

● Последнюю беременность больная вынашивала в эластическом чулке.

Редактор Т. НИСКОВСКИХ.

НС 12358. Заказ № 4239.